

ENERO

9

Viernes
San Vito

EL PUEBLO VASCO

DIARIO INDEPENDIENTE
Redacción, Administración, Oficinas y Talleres: Ledesma, 6 bajo y pral.

Se aspira, según Magaz, a formar un Gobierno con los elementos jóvenes de los antiguos partidos

Ramiro de Maeztu ha conseguido para la Prensa, de Buenos Aires, una interesantísima conferencia con el admirante Magaz. La conferencia es prolífica, y por eso no podemos recogerla íntegra, procurando utilizar sus esencias.

El señor Magaz cree que lo que se viene escribiendo en la prensa francesa e inglesa sobre el abandono de Marruecos son novelías de los calumniosos franceses.

A España, como a Francia, que todavía no ha ocupado toda su zona, no se la ha asignado término para afirmar su protectorado. Por eso; abandona lo que considera ineficaz y oneroso. Así Xauen, que venía a costar treinta y dos millones de pesetas al año. El origen del último levantamiento se debe según el señor Magaz a una campaña general panislista; habiendo comprado que los rifenos reciben ayuda de los musulmanes de otros países. Ahora, dentro de las maneras finas, desarmaremos a las cabillas y ofreceremos una protección civilizadora.

En cuanto a la política interior el señor Magaz, dijo, textualmente:

«Alguno el pueblo español conoce, como manifestó al principio, el verdadero carácter de nuestro Gobierno, es imposible prescindir de la vida de relación, y ninguno de nosotros ignoramos el efecto que produce en el exterior la prolongada permanencia de un Gabinete militar.

Si embargo, en el momento actual, creemos que sería inopportuno el cambio de Gobierno, y conviene que haya una preparación previa al respecto. En cuanto al modo de efectuar el cambio, conocido es el propósito del general Primo de Rivera, que desea convocar dentro de dos o tres meses a una Asamblea a la Unión Patriótica, y dejar que ella marquée las normas y designe a los hombres que han de constituir el nuevo ministerio.

Probablemente seguirá rigiendo el actual sistema de censura, aunque se atenuará lo más posible, hasta que se hagan elecciones, se preparen las Cortes y se

La crisis del parlamentarismo

Madrid, 8, 10 n.

«A B C» vuelve a ocuparse hoy de las crisis del Parlamento. Recuerda a este efecto que desde 1922, sólo un Gobierno alemán, el de Stressemann, ha tenido mayoría... lo duró tres meses. El país de las más puras tradiciones parlamentarias, Inglaterra, ha conocido en los últimos años el mismo mal de incoherencia y fraccionamiento de los grupos, el precario arbitrio de las coaliciones para Gobiernos de aparente unidad y acción limitada, la frecuencia de la disolución de Cámaras; y ha tenido también un Parlamento en que no fué posible organizar una mayoría. Argumentamos con las mejores instancias del género, sin evocar la historia de otros Parlamentos, donde con las causas esenciales de fracaso del sistema actúa también la desmoronización de la política. Síndicos, jueces y fiscales del Poder ejecutivo los que aspiran a conquistar para gobernar mejor, es inevitable que se tuerzan en aquel ministerio; pero si además, como suele ocurrir, falla la honestidad de los fines entonces toda la obra parlamentaria es una pérpetua prevaricación en acecho de la prensa.

Otra vez—afade—hemos dicho que España, gracias al vacío en que dejó morir de asfixia a las antiguas organizaciones, está de vuelta en la crisis constitucional que empiezan a padecer otros Estados. El parlamentarismo es una de las causas que no pueden resucitar aquí. Pero no para que lo reemplace el despotismo ministerial, ni para erguir sobre un plébiscito deseado a cualquier personaje de guardarrapé, ni para dejar paso a quimeras y fórmulas exóticas que desnaturalicen el Gobierno y lo extiendan de los requisitos fundamentales: responsabilidad y amovilidad. Para la separación y la regularidad de los Poderes bastaría fijar la órbita del Parlamento en sus límites naturales—legislación y fiscalización—, privándolo inexorablemente de toda participación en el Gobierno. Leyes constitucionales o especiales han establecido en todos los países el supuesto de la prevaricación parlamentaria. Nuestra ley de Incompatibilidades, plagada de malas y eufusas, debe ser un preámbulo constitucional extendido a todas las causas de la depravación del sistema. Es lo único que cabe copiar del régimen americano. Que los diputados y senadores no puedan ser otra cosa desde que los elijan hasta que se disuelva su Cámara.

Sobriamente—termina diciendo «A B C”—cambiarían las costumbres políticas, el espíritu y la acción del sufragio, la calidad de los aspirantes, la investidura, los móviles y los efectos de la función parlamentaria.

Carta de Primo de Rivera al "Times" de Londres

LE DA LAS GRACIAS POR SU IMPARCIALIDAD AL JUGAR LOS ASUNTOS DE ESPAÑA

Paris, 8, 10 n.

LONDRES.—El «Times» publica una carta del general Primo de Rivera, en la que éste le da las gracias por sus artículos moderados concernientes a las operaciones españolas en Marruecos.

En dicha carta el general Primo de Rivera dice que cuenta con el apoyo moral de los países interesados en el Mediterráneo.

Zuloaga en Nueva York

La llegada de Zuloaga a Nueva York ha constituido un acontecimiento. El insigne pintor tiene allí muchos admiradores, tanto, que su viaje obedece al requerimiento de relevantes personalidades y distinguidas damas, que desean encargarse sus retratos.

El 15, a bordo del «Majestic», llegaron el gran pintor y su inseparable amigo, pintor también, don Pablo Orozco. El primer saludo que recibió Zuloaga, apenas anochido el buque, fue un radiograma del duque de Alba; deseándole un gran éxito en su excursión artística.

Como de costumbre, siempre que llega a Nueva York una persona de significación, una nube de periodistas y fotógrafos cayó sobre el artista vasco, tan poco amigo de prestarse a las informaciones periodísticas. Los reporteros querían contar al público neoyorquino que Ignacio Zuloaga es un gran pintor; pero les interesaría tanto por lo menos asegurar que Zuloaga es, además, un torero estupendo.

Hasta inútil que el artista afirma que sólo ha toreado alguna vez por aficion, como muchos americanos boxean o juegan al fútbol por afición también, sin ser profesionales. A pesar de sus negativas, algunos periódicos no se han privado de asegurar que Ignacio Zuloaga ha conseguido grandes éxitos en las plazas de toros.

Un periodista llegó a preguntarle si el caballo del famoso cuadro «La víctima de la fiesta» murió de sus heridas poco después de «posar» para Zuloaga. Est contestó, sonriendo:

—En efecto, después de la última pintada mia, me miro el caballo, dije ego bies y cayó muerto.

Zuloaga se hospeda en la residencia de Mrs. De Acosta Lydig, gran admiradora del artista.

Se propone visitar los barrios típicos de Nueva York para pintar algunos bocetos. Proyecta una excursión a California, y desea conocer el Gran Cañón del Colorado, despertada su curiosidad por las grandes ponderaciones que de aquél espectáculo ha oido.

Al saludar los periodistas, expresó su admiración por América y su reconocimiento a las atenciones que recibe... y también su fatiga ante los ataques de periodistas y el ritmo acelerado que se impone a su vida.

LA SITUACIÓN EN ITALIA

El orden público está asegurado

Mussolini ha declarado que en cuanto se apruebe la reforma electoral podrá disolverse la Cámara

EL GOBIERNO ACEPTE EL VOTO PLURAL

París, 8, 12 n.

ROMA.—Mussolini ha declarado hoy en el Consejo de ministros que en cuanto el Parlamento apruebe la nueva ley Electoral podrá ser disuelta la Cámara y convocados los electores.

En el Consejo de ministros se modificó el texto del proyecto, aceptando el voto plural y el nombramiento

inmediato de todo candidato que no tenga contrario. Se rechazó el voto obligatorio, el voto por carta y el voto de los emigrantes.

El Gobierno acordó también no hacer ninguna declaración al abrirse la Cámara el día 12. El proyecto de ley de reforma electoral será discutido inmediatamente.

EL ORDEN PÚBLICO ESTA ASEGURADO

París, 8, 12 n.

ROMA.—El ministro del Interior ha declarado hoy en el Consejo de ministros que después de la tentativa de los adversarios del Gobierno para crear un movimiento sedicioso en los momentos inmediatamente siguientes al discurso de Mussolini, y que culminó en los incidentes de Florencia, Arezzo, Pisa y Bolonia ha renacido la calma en toda Italia, merced a la acción firme y decidida de las autoridades y a la disciplina a que se someteron sin vacilaciones los partidarios del Gobierno.

Están prohibidas rígorosamente

toda clase de manifestaciones

públicas. Con objeto de mantener el orden y el respeto a los Poderes

constituyentes, se ha dispuesto la

clausura de los círculos y locales

ospitales, han sido disueltas las

organizaciones compuestas por ele

mentos turbulentos o subversivos,

así como la sede central y los Co

míticos locales del grupo «Italia Li

bera», y se han realizado nume

rosas detenciones.

También se han hecho muchos

registros para la recogida de ar

mas y de todos los documentos que

se utilizan para la propaganda

subversiva y se han cerrado los

establecimientos públicos donde

habitualmente se reúnen dichos

elementos.

En las líneas férreas y en todas

las dependencias ferroviarias se

ha intensificado la vigilancia pa

ra prevenir los sabotajes y cualquier

acto que pudiera impedir la

marcha normal de los servicios.

Toda tentativa de resistencia se

rá energicamente reprimida.

Madrid, 7, 12 n.

ROMA.—El Consejo de ministros ha aprobado la sesión del 6 de enero, encaminada a mantener el orden público.

Varios periódicos dicen que por todas partes antían con gran vigor los «carabinieri» y la fuerza pública para mantener el orden.

La «Gustizia», órgano de los so

cialistas unitarios, ha reanudado su publicación.

El «Giornale d'Italia» dice que se han practicado hoy detenciones, registros y secuestros de periódicos en varias poblaciones ita

liañas.

El «Corriere della Sera», de Mi

lán, dice que se han practicado

también registros, sobre todo en

Trieste donde, entre otros centros,

fue visitado por la Policía el

de la Asociación de antiguos com

báticos.

Añade que en Nápoles ha sido

atacada y devastada la Redacción

del «Corda Fratres», órgano de la

Asociación de Estudiantes.

UN HOMENAJE

De los cubanos a D. Alfonso XIII

«La Política Cómica», importan

te semanario que ve la luz en Cuba,

ha iniciado una suscripción encam

inada a obsequiar a nuestro So

necrario con una espada de honor

que se forjará en Toledo, y será

“de acero templado, como su alto

espíritu, y el puño de oro adamasc

ado, como su gran corazón.”

La espada, obsequio de la tierra

cubana “al Rey más simpático,

más culto, más valiente y más ge

nero de Europa”, será entregada al

Monarca por el ministro de aquel

país en Madrid, don Mario García

Kohly, que pronunciará, en fal

to un discurso.

Al saludar los periodistas, expresó su

admiration por América y su reconoci

miento a las atenciones que recibe... y

también su fatiga ante los ataques de

periodistas y el ritmo acelerado que se im

pone a su vida.

Homenaje nacional al Rey

En la Argentina se celebrará una manifestación popular

El alcalde de Madrid ha dirigido a todos los alcaldes de España la siguiente circular:

«Mi distinguido compañero: La Corporación municipal que presido, en la sesión de 31 de diciembre último, ha aprobado la siguiente moción, que me honra en trasladar a usted, porque en ella se resume el sentimiento que anima a todos los españoles:

«Al excelentísimo Ayuntamiento:

BARCELONA.—En la sesión de la Comisión Permanente celebrada hoy por el Ayuntamiento, se acordó que el alcalde con cinco concejales, los maceros y la bandera de la ciudad, se trasladen a Madrid el próximo día 23, para asistir a la Asamblea de Ayuntamientos y entregar a su majestad el rey, en nombre de la alcaldía honoraria de Barcelona.

EL ALBUM DE SEVILLA

SEVILLA.—En el expreso marchó hoy a Madrid el alcalde de esta ciudad, acompañado de una comisión de concejales, para hacer entrega al Rey del álbum conteniendo las firmas del vecindario de esta capital en el día del homenaje tributado al Soberano el día 21 del pasado mes.

Las cubiertas del álbum que constituyen una acabadísima obra de arte, llevan una plancha de oro con la siguiente inscripción:

ILUMINADO DE ESTA FE EL PUEBLO VASCO

BUENOS AIRES.—En el expreso marchó hoy a Madrid el alcalde de esta ciudad, acompañado de una comisión de concejales, para hacer entrega al Rey del álbum conteniendo las firmas del vecindario de esta capital en el día del homenaje tributado al Soberano el día 21 del pasado mes.

ESTA ÚLTIMA PUBLICACIÓN ESTÁ PARA APARECER DE UN MOMENTO A OTRO, Y VIENE CON EL PRECEDENTE DE TITIRIMUNDI, Y UNA NOVELA PERIODICA (SEMANAL) CON EL TÍTULO DE «NUESTRA NOVELA».